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Οδηγίες διδασκαλίας για το πανελλαδικώς εξεταζόμενο 

μάθημα των Νέων Ελληνικών, της Γ΄ τάξης ημερήσιου 

Γενικού Λυκείου, Γ΄ και Δ΄ τάξεων εσπερινού  Γενικού 

Λυκείου για το σχολικό έτος 2019-2020.



Κείμενα… 

 Η διδασκαλία των μαθητών στο μάθημα των Νέων 
Ελληνικών στηρίζεται σε κείμενα και δραστηριότητες που 
αντλούνται από: α) διδακτικά βιβλία/σχολικά εγχειρίδια 
β) τους φακέλους συμπληρωματικού υλικού: 
Νεοελληνική Γλώσσα, Φάκελος Υλικού: «Εμείς και οι 
άλλοι…», Δίκτυο κειμένων και Λογοτεχνία, Φάκελος 
Υλικού-Δίκτυα κειμένων, γ) ψηφιακά αποθετήρια 
εγκεκριμένα ή προτεινόμενα από το Υπουργείο Παιδείας 
και το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής και δ) από 
υλικό που επιλέγει ή δημιουργεί ο/η διδάσκων/-ουσα
εκπαιδευτικός, σύμφωνα με τις προδιαγραφές του 
Προγράμματος Σπουδών. 



Έμφαση στις μαθησιακές διαδικασίες (Γλώσσα) 

 Α. Διαδικασίες κατανόησης του νοήματος, της οργάνωσης και της 
μορφής των κειμένων

 Α1. Εντοπισμός και αναγνώριση των βασικών χαρακτηριστικών των 
κειμένων 

 Α2. Ερμηνεία και μετασχηματισμοί των κειμένων 

 Α3. Κριτικός στοχασμός/αξιολόγηση των κειμένων 

 Α4. Αναστοχασμός σχετικά με ακολουθούμενες στρατηγικές κατανόησης 
κειμένων 

 Β. Διαδικασίες παραγωγής γραπτού, προφορικού και πολυτροπικού
λόγου: Μετασχηματισμοί κειμένων

 Β1. Σχεδιασμός και οργάνωση των κειμένων

 Β2. Σύνθεση κειμένων (συγγραφική φάση) 

 Β3. Αναθεώρηση – παρουσίαση των κειμένων 

 Β4. Αναστοχασμός σχετικά με τις ακολουθούμενες στρατηγικές 
παραγωγής λόγου / μετασχηματισμού των κειμένων



Έμφαση στις μαθησιακές διαδικασίες (Λογοτεχνία)

 Α. Κατανόηση κειμένων (αντιστοιχεί στον πρώτο ειδικό σκοπό 
διδασκαλίας του μαθήματος, την απόκτηση δηλαδή 
αναγνωστικών δεξιοτήτων) 

 Β. Ερμηνεία κειμένων (αντιστοιχεί στον δεύτερο ειδικό σκοπό 
διδασκαλίας του μαθήματος: την παραγωγή ερμηνευτικού 
λόγου) 

 Γ. Μετασχηματισμός ή/και παραγωγή κειμένων (προεκτείνει 
τον δεύτερο ειδικό σκοπό διδασκαλίας του μαθήματος: από 
την παραγωγή ερμηνευτικού στην παραγωγή δημιουργικού 
λόγου) 

 Δ. Αναστοχασμός σε σχέση με τις ακολουθούμενες 
στρατηγικές ανάγνωσης / κατανόησης στο πλαίσιο του 
ερμηνευτικού διαλόγου



«Διαφοροποίηση» του διδακτικού παραδείγματος

 Στρατηγική επιλογή είναι η διαλογική σχέση που θα 

αναπτυχθεί μεταξύ των υποκειμένων της εκπαίδευσης, 

εκπαιδευτικών και μαθητών, και των κειμένων που θα 

αποτελέσουν το περιεχόμενο της συνεργασίας τους. 

 Στην αξιολόγηση πρέπει να αφήνεται περισσότερος 

χώρος στην υποκειμενικότητα του μαθητή και να 

αποτιμώνται με σαφή τρόπο τα κείμενα τα οποία 

παράγουν οι μαθητές(να αποφεύγονται οι αυθαιρεσίες, 

στηρίζομαι στο κείμενο)



Τρόπος εξέτασης

 Υπογραμμίζεται ότι η εξέταση των μαθητών και μαθητριών 
στη Λογοτεχνία και τη Νεοελληνική Γλώσσα είναι ενιαία,
τρίωρη, σύμφωνα με όσα ορίζονται στον τρόπο αξιολόγησης. 
Ως εκ τούτου, κρίνονται αναγκαία τα ακόλουθα: α) η 
Λογοτεχνία και η Νεοελληνική Γλώσσα διδάσκονται από 
τον ίδιο διδάσκοντα ανά τμήμα και β) οι έξι (6) διδακτικές 
ώρες ανά εβδομάδα, που προβλέπονται στο ωρολόγιο 
πρόγραμμα κατανέμονται, ως εξής: δύο(2) ώρες για τη 
γλωσσική διδασκαλία, δύο (2) ώρες για τη διδασκαλία της 
Λογοτεχνίας και δύο (2) ώρες για αναστοχασμό και 
διόρθωση κειμένων που παράγουν οι μαθητές σε συνάρτηση 
με κείμενα λογοτεχνικά ή μη λογοτεχνικά, τα οποία έχουν 
επεξεργαστεί.



Η εξέταση σε αδίδακτα κείμενα

 Επιπλέον, τονίζεται ότι η εξέταση των μαθητών και

μαθητριών γίνεται σε αδίδακτα κείμενα, λογοτεχνικά

και μη λογοτεχνικά.

 Ως εξεταστέα ύλη ορίζονται δραστηριότητες με τις

οποίες υπηρετείται και ελέγχεται η επίτευξη των

σκοπών και των προσδοκώμενων αποτελεσμάτων της

διδασκαλίας του μαθήματος.



Νεοελληνική Γλώσσα και Λογοτεχνία

 Δίνονται στις μαθήτριες και τους μαθητές δύο ή τρία μη
διδαγμένα κείμενα, συνολικής έκτασης έως τρεις σελίδες,
ένα εκ των οποίων είναι λογοτεχνικό, σε ολοκληρωμένη ή
αποσπασματική μορφή, (ποίημα, διήγημα, μυθιστόρημα ή
θεατρικό έργο)· τα υπόλοιπα κείμενα μπορεί να είναι σε
ολοκληρωμένη, ελαφρώς διασκευασμένη ή αποσπασματική
μορφή: δημοσιογραφικά άρθρα, συνεντεύξεις, κριτικές,
δοκίμια, επιστημονικά κείμενα, αφίσες με λεζάντα,
πληροφοριακά κείμενα με εικόνες, σκίτσα, πίνακες ή
διαγράμματα κ.ά.), διαφορετικά μεταξύ τους ως προς το
κειμενικό είδος, ώστε να αποτιμάται η αναγνωστική
ικανότητα των μαθητών και μαθητριών σε ποικιλία
κειμενικών ειδών. Τα κείμενα μπορούν να συνοδεύονται από
σύντομο εισαγωγικό σημείωμα χωρίς ερμηνευτικά σχόλια.



(συνέχεια)

 Για τα κείμενα αυτά τίθενται τέσσερα συνολικά θέματα μέσω
των οποίων αποτιμάται η ικανότητα των μαθητών/τριών να
κατανοούν το περιεχόμενο των κειμένων, να ερμηνεύουν
και να αξιολογούν στάσεις, αξίες, ιδέες κ.ά. βασιζόμενοι σε
στοιχεία των κειμένων, καθώς επίσης να παράγουν
ερμηνευτικό και κριτικό λόγο. Τα θέματα προτείνεται να
είναι διαβαθμισμένης δυσκολίας και να τίθενται περιορισμοί
στην έκταση των απαντήσεων (όπου χρειάζεται). Το
νοηματικό περιεχόμενο των μη λογοτεχνικών κειμένων
πρέπει να είναι συναφές με κάποιον ή κάποιους από τους
θεματικούς άξονες που προσδιορίζονται στο Πρόγραμμα
Σπουδών για το μάθημα της Νεοελληνικής Γλώσσας.



Τα κείμενα συνοδεύονται από τα εξής θέματα:

 Το πρώτο θέμα σχετίζεται με τα μη λογοτεχνικά

κείμενα και αφορά στη συνοπτική νοηματική απόδοση

από τους μαθητές μέρους ενός κειμένου ή τη συνοπτική

απόδοση των απόψεων που διατυπώνονται σε ένα

κείμενο για κάποιο ζήτημα.

 Το πρώτο θέμα βαθμολογείται με 15 μονάδες.



Το δεύτερο θέμα

➢ σχετίζεται με τα μη λογοτεχνικά κείμενα και αναλύεται σε τρία ερωτήματα, διαφορετικά 
μεταξύ τους, με δυνατότητα κάποιο/κάποια από αυτά να είναι κλειστού τύπου και με 
ενδεχόμενη αιτιολόγηση της απάντησης. Ένα από αυτά μπορεί να διαιρείται σε δύο 
υποερωτήματα. 

➢ Τα ερωτήματα σχετίζονται με: 

➢ α) την αξιοποίηση του πλαισίου των κειμένων (κοινωνικού, ιστορικού, πολιτιστικού, του 
χώρου και του χρόνου) με σκοπό την κατανόηση των λόγων και των ενεργειών των 
υποκειμένων (ατομικών και συλλογικών) που αναφέρονται στα κείμενα, και των σχέσεων 
μεταξύ τους, 

➢ β) τον εντοπισμό και την ερμηνευτική προσέγγιση σκοπών, στάσεων, βασικών θέσεων 
και προθέσεων του συντάκτη / συντακτών των κειμένων, καθώς και την τεκμηρίωση της 
βασικής ιδέας του κειμένου,

➢ γ) την αξιολόγηση της συνάφειας ιδεών, επιχειρημάτων, τίτλων, υπότιτλων, εικόνων 
κ.ά. με μια θέση, άποψη ή ζήτημα που θέτει το κείμενο και της αποδεικτικής τους 
αξίας,



(συνέχεια, δεύτερο θέμα)

➢ δ) τον εντοπισμό και τη συσχέτιση συγκεκριμένων κειμενικών δεικτών 
που οργανώνουν το κείμενο ως σημασιοδοτημένη κατασκευή- δηλαδή, οι 
μαθητές να εντοπίζουν μέσα στο κείμενο δείκτες (π.χ. λεξιλόγιο, ρηματικά 
πρόσωπα, στίξη, εκφραστικά μέσα, τρόπους σύνταξης, κ.ά.) και να
αναγνωρίζουν τη λειτουργία τους στο κείμενο, 

➢ ε) την αναγνώριση και την ερμηνευτική προσέγγιση του τρόπου σύνδεσης 
και οργάνωσης ιδεών, προτάσεων, παραγράφων ή διαφόρων σημειωτικών 
τρόπων σε ένα κείμενο, αφού λάβουν οι μαθητές και οι μαθήτριες υπόψη το 
επικοινωνιακό πλαίσιο και τα κοινωνικά συμφραζόμενα, 

➢ στ) τη σύγκριση των μη λογοτεχνικών κειμένων ως προς τις θέσεις, τον 
τρόπο πραγμάτευσης του θέματος, την πειστικότητα, την αποτελεσματική 
μετάδοση του νοήματος κ.α. 

➢ Το δεύτερο θέμα βαθμολογείται με 40 μονάδες, που επιμερίζονται σε κάθε 
ερώτημα ανάλογα με τη βαρύτητά τους (15+15+10). 

➢ Τα υποερωτήματα, επίσης, βαθμολογούνται ανάλογα με τη βαρύτητά τους. 



Το τρίτο θέμα

 σχετίζεται με το λογοτεχνικό κείμενο και αφορά στην παραγωγή
ερμηνευτικού σχολίου, με το οποίο επιδιώκεται οι μαθητές και οι
μαθήτριες, αφενός να αναπτύσσουν κρίσιμα θέματα/ερωτήματα
που πραγματεύεται το λογοτεχνικό κείμενο, αξιοποιώντας
συνδυαστικά κειμενικούς δείκτες ή και στοιχεία
συγκειμένου(συμφραζομένων, πλαισίου), αφετέρου να
τοποθετούνται/ανταποκρίνονται στα θέματα/ερωτήματα αυτά,
τεκμηριώνοντας τις προσωπικές τους θέσεις.

 Η προβλεπόμενη έκταση της απάντησης μπορεί να κυμαίνεται από
100 έως 200 λέξεις.

 Το τρίτο θέμα βαθμολογείται με 15 μονάδες.

 Στα παραπάνω θέματα χρειάζεται να είναι σαφής και προσεκτική
η διατύπωση των ερωτημάτων, ώστε να αποφεύγονται επικαλύψεις
στις απαντήσεις των μαθητριών και των μαθητών.



Το τέταρτο θέμα

 σχετίζεται με τα μη λογοτεχνικά κείμενα και αφορά στη
γραπτή παραγωγή κριτικού λόγου, 300 έως 400 λέξεις
(ανάλογα με τη βαρύτητα του θέματος), το οποίο
ανταποκρίνεται σε συγκεκριμένο επικοινωνιακό
πλαίσιο (σκοπό, πομπό, αποδέκτες, κειμενικό είδος) και
ζητεί από τους μαθητές την ανάπτυξη τεκμηριωμένης
προσωπικής γνώμης, τη συμφωνία ή τη διαφωνία τους
με προβλήματα, θέσεις, στάσεις, στερεότυπα,
προκαταλήψεις κ.ά. που θέτει το κείμενο ή θέτουν τα
κείμενα αναφοράς.

 Το τέταρτο θέμα βαθμολογείται με 30 μονάδες.



ΝΕ Γλώσσα: Διδακτέα – εξεταστέα ύλη

 Για την Νεοελληνική Γλώσσα, οι μαθητές και οι μαθήτριες πρέπει
να είναι σε θέση να ανταποκρίνονται σε δραστηριότητες και να
απαντούν σε ερωτήματα/ ερωτήσεις που απορρέουν από κείμενα
που αναφέρονται σε κάποιον ή κάποιους από τους θεματικούς
άξονες, όπως αυτοί ορίζονται στο Πρόγραμμα Σπουδών. Πιο
συγκεκριμένα οι μαθητές και οι μαθήτριες καλούνται:

 α) να κατανοούν τη γλωσσική μορφή των κειμένων και τα
κειμενικά τους χαρακτηριστικά, τη σχέση που έχει η γλώσσα και
η οργάνωση του κειμένου με την περίσταση και τον σκοπό της
επικοινωνίας,

 β) να ερμηνεύουν και να προσεγγίζουν κριτικά τα κείμενα με
στόχο τη διερεύνηση του τρόπου με τον οποίο αναπαριστώνται
ιδέες, αντιλήψεις, προκαταλήψεις για τον άνθρωπο, την κοινωνία
και τον κόσμο,



 γ) να συγκρίνουν κείμενα ως προς τις δύο προηγούμενες
διαστάσεις με στόχο τον εντοπισμό ομοιοτήτων και
διαφορών μεταξύ των κειμένων ως προς τη γλώσσα, το μέσο,
τους σημειωτικούς τρόπους, το κειμενικό είδος, τις
αναπαραστάσεις της πραγματικότητας, τον τρόπο προσέγγισης
του θέματος κ.λπ.

 δ) να παράγουν κείμενα, με βάση τα μελετώμενα κείμενα με
στόχο: α) τον μετασχηματισμό των γλωσσικών και
νοηματικών δομών (σημασιών) των κειμένων, ή/και β) τη
συνοπτική παρουσίαση του περιεχομένου των κειμένων, και
γ) τη διατύπωση και έκφραση δικών τους απόψεων, σε
επικοινωνιακό πλαίσιο, σχετικά με συγκεκριμένα ερωτήματα
που τίθενται στα κείμενα αναφοράς.



Λογοτεχνία: Διδακτέα-εξεταστέα ύλη

 Τα κριτήρια με τα οποία κρίνεται η πληρότητα των

απαντήσεων των μαθητών είναι: η ποιότητα (αλήθεια

και ακρίβεια των δεδομένων), η ποσότητα (η επάρκεια

των στοιχείων), η συνάφεια του περιεχομένου με τον

επικοινωνιακό στόχο και η σαφήνεια σε επίπεδο

έκφρασης και διατύπωσης του περιεχομένου

(περισσότερα βλ. Γραμματική Νέας Ελληνικής
Γλώσσας, Κεφάλαιο Πέμπτο, Ενότητα
1«Πραγματολογία»)



Το γλωσσάρι όρων

 Προκειμένου οι μαθητές να είναι σε θέση να 

ανταποκρίνονται στις διαδικασίες κατανόησης των 

κειμένων και στις διαδικασίες παραγωγής λόγου κατά την 

εξεταστική δοκιμασία, προτείνεται να αξιοποιήσουν το 

γλωσσάρι όρων που περιέχεται στους Φακέλους υλικού. 

Σε καμιά περίπτωση οι όροι αυτοί δεν αποτελούν 

αντικείμενο εξέτασης, αλλά αποτελούν εργαλεία 

προσέγγισης των κειμένων.



ΝΕ: Εκπαιδευτικό υλικό

 Το εκπαιδευτικό υλικό που δίνεται στις μαθήτριες 
και στους μαθητές της Γ΄ Λυκείου για το μάθημα της 
Νεοελληνικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας είναι 
υποστηρικτικό και περιέχεται κυρίως στους 
Φακέλους υλικού και στα διδακτικά βιβλία της Γ΄ 
Λυκείου. Ωστόσο, η ύλη του μαθήματος αποτελεί 
συνέχεια της ύλης των προηγούμενων τάξεων του 
Λυκείου, την οποία οφείλουν οι μαθητές και οι 
μαθήτριες να έχουν υπόψη τους.



Τρόπος αξιολόγησης ΝΕ

 Α. Με τον συγκεκριμένο τρόπο αξιολόγησης αποτιμάται 
η ικανότητα του μαθητή να ανταποκρίνεται στις 
διαδικασίες που περιγράφονται στο ΠΣ, σε ποικιλία 
κειμένων (2-3 κείμενα). 

 Β. Παρέχεται ευελιξία κατά τη σύνταξη των θεμάτων, 
ώστε οι δραστηριότητες να αντιστοιχούν σε κρίσιμες 
πτυχές των κειμένων.

 Γ. Τα κείμενα «συνομιλούν» μεταξύ τους, όχι κατ’ 
ανάγκη τα λογοτεχνικά κείμενα. Για περισσότερα 
στοιχεία βλ. ΙΕΠ - Νέοι Φάκελοι υλικού Γ΄ Λυκείου 
http://www.iep.edu.gr/el/component/k2/748-neoi-
fakeloi-ylikou-g-lykeiou



Για την ανάπτυξη του Π.Σ. της Γ΄ Λυκείου βασικά κείμενα αναφοράς είναι:

 α. Το Πρόγραμμα Σπουδών

 β. Οι Φάκελοι υλικού για τον/την εκπαιδευτικό (διδακτικά 

σενάρια)

 γ. Ο τρόπος αξιολόγησης με ενδεικτικά κριτήρια 

αξιολόγησης

• δ. Η διδακτέα - εξεταστέα ύλη του μαθήματος

 ε. Οι Φάκελοι υλικού για τον μαθητή και την μαθήτρια

 στ. Διδακτικά βιβλία/σχολικά εγχειρίδια



Για το μάθημα της Νεοελληνικής Γλώσσας

Α. Διδακτικά βιβλία/σχολικά εγχειρίδια

 - Αδαλόγλου Κυριακή, Αυδή Άβρα, Γρηγοριάδης Ν., Δανιήλ Ανθούλα Ζερβού Ιωάννα, ΛόππαΕλένη, Έκφραση  - Έκθεση (Τεύχος 

Γ'), ΥΠΠΕΘ/ΙΤΥΕ «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ» 

 -Χατζησαββίδης Σωφρόνης, Χατζησαββίδου Αθανασία, Γραμματική Νέας Ελληνικής  Γλώσσας, ΥΠΠΕΘ/ΙΤΥΕ «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ»

 Η Γραμματική είναι ιδιαίτερα χρήσιμη για όσα αναφέρονται στα Κεφάλαια: «Σύνταξη», «Σημασιολογία» και «Πραγματολογία-

Κειμενογλωσσολογία».

 -Κανδήρου Β. Γλυκερία, ΠασχαλίδηςΕ. Δημήτριος, ΡίζουΝ. Σπύρος, Γλωσσικές  Ασκήσεις,ΥΠΠΕΘ/ΙΤΥΕ «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ»

 - Μανωλίδης Γεώργιος, Μπεχλιβάνης Θωμάς, Φλώρου Φωτεινή, Θεματικοί Κύκλοι (ΕΚΦΡΑΣΗ - ΕΚΘΕΣΗ), ΥΠΠΕΘ/ΙΤΥΕ 

«ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ»

Β. Οι Φάκελοι υλικού για τον μαθητή και την μαθήτρια:

 Νεοελληνική Γλώσσα, Φάκελος Υλικού: «Εμείς και οι άλλοι…»ΥΠΠΕΘ/ΙΤΥΕ «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ»  (εκτός του τρόπου αξιολόγησης 

και των ενδεικτικών κριτηρίων αξιολόγησης )

 Γ. Ψηφιακά αποθετήρια εγκεκριμένα ή προτεινόμενα από το Υπουργείο Παιδείας και το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής

 Τα εκπαιδευτικά σενάρια για τη Νεοελληνική Γλώσσα από τη διαδικτυακή πύλη του Πρωτέα. http://proteas.greek-

language.gr/scenarios.html

 Πολύτροπη Γλώσσα: Υποστηρικτικό υλικό για τη γλωσσική διδασκαλία στο λύκειο, διευρύνοντας και εμπλουτίζοντας το 

εγχειρίδιο «Έκφραση-Έκθεση». http://politropi.greek-language.gr/

 Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας: Ευρετήριο των ψηφιακών πόρων και εργαλείων του ΚΕΓ για τα γλωσσικά μαθήματα Γυμνασίου –

Λυκείου.

 http://www.iep.edu.gr/images/IEP/EPISTIMONIKI_YPIRESIA/Epist_Monades/B_Kyklos/Humanities/2017/evretirio_2017_final.

pdf

 Φωτόδεντρο- Εθνικός συσσωρευτής εκπαιδευτικού περιεχομένου

 http://photodentro.edu.gr/aggregator/

 Δ.  Εκπαιδευτικό υλικό από Παιδαγωγικό Ινστιτούτο της Κύπρουγ ια τον σχεδιασμό της διδασκαλίας

 Κατανόηση – Παραγωγή Προφορικού και Γραπτού Λόγου: Διδακτικά εργαλεία για το μάθημα των Ελληνικών

 http://ellid.schools.ac.cy/archeia/ypostiriktiko_yliko/katalogos_ergaleion_katanoisis_paragogis_graptou_proforikou_logou_ellinik

http://proteas.greek-language.gr/scenarios.html
http://politropi.greek-language.gr/
http://www.iep.edu.gr/images/IEP/EPISTIMONIKI_YPIRESIA/Epist_Monades/B_Kyklos/Humanities/2017/evretirio_2017_final.pdf
http://photodentro.edu.gr/aggregator/
http://ellid.schools.ac.cy/archeia/ypostiriktiko_yliko/katalogos_ergaleion_katanoisis_paragogis_graptou_proforikou_logou_ellinika_dde.pdf


Για το μάθημα της Λογοτεχνίας

 Α. Διδακτικά βιβλία/σχολικά εγχειρίδια 

 Γρηγοριάδης Ν., Καρβέλης Δ., Μηλιώνης Χ., Μπαλάσκας Κ., Παγανός Γ., Παπακώστας Γ., 

ΚείμεναΝεοελληνικής Λογοτεχνίας (Τεύχος Γ'), ΥΠΠΕΘ/ΙΤΥΕ «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ»

 Παρίσης Ιωάννης, Παρίσης Ν., Λεξικό ΛογοτεχνικώνΌρων, ΥΠΠΕΘ/ΙΤΥΕ «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ»

 Β. Οι Φάκελοι υλικού για τον μαθητή και την μαθήτρια:

 Λογοτεχνία, Φάκελος Υλικού-Δίκτυα κειμένων, ΥΠΠΕΘ/ΙΤΥΕ «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ» 

 Γ. Ψηφιακά αποθετήρια εγκεκριμένα ή προτεινόμενα από το Υπουργείο Παιδείας και το Ινστιτούτο 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής

 Τα εκπαιδευτικά σενάρια για τη Λογοτεχνία από τη διαδικτυακή πύλη του Πρωτέα.http://proteas.greek-

language.gr/scenarios.html

 Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας: Ευρετήριο των ψηφιακών πόρων και εργαλείων του ΚΕΓ για τα γλωσσικά 

μαθήματα Γυμνασίου – Λυκείου.  

 http://www.iep.edu.gr/images/IEP/EPISTIMONIKI_YPIRESIA/Epist_Monades/B_Kyklos/Humanities/2017/evr

etirio_2017_final.pdf

 Φωτόδεντρο- Εθνικός συσσωρευτής εκπαιδευτικού περιεχομένου

 http://photodentro.edu.gr/aggregator/

 Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισμού. Νέα Ελληνική Λογοτεχνία και Πολιτισμός, Αθήνα,1996. 

 www.snhell.gr. 



http://proteas.greek-language.gr/scenarios.html
http://www.iep.edu.gr/images/IEP/EPISTIMONIKI_YPIRESIA/Epist_Monades/B_Kyklos/Humanities/2017/evretirio_2017_final.pdf
http://photodentro.edu.gr/aggregator/
http://www.snhell.gr/


Κριτήρια αξιολόγησης

 1.2 Προσαρμογή των ενδεικτικών κριτηρίων 
αξιολόγησης στον τρόπο αξιολόγησης, όπως στην 
υπ’ αριθ. 124892/02-08-2019 (ΦΕΚ 3164/12-08-
2019) υπουργική απόφαση και όπως θα ισχύσει 
για τις πανελλαδικές εξετάσεις 2020. 

 Ο τρόπος αξιολόγησης και τα ενδεικτικά κριτήρια, όπως 
δημοσιεύονται στον Φάκελο υλικού του μαθητή για το 
μάθημα της Νεοελληνικής Γλώσσας Γ΄ Λυκείου, «Εμείς 
και οι άλλοι…» (σελ. 145 – 164), έχουν τροποποιηθεί 
σύμφωνα με την παραπάνω υπουργική απόφαση. Ως εκ 
τούτου παρατίθενται ενδεικτικά κριτήρια 
προσαρμοσμένα στον νέο τρόπο αξιολόγησης. 



Κριτήριο 1, Κείμενο Ι: Ελένη Μαραγκουδάκη, «Τα στερεότυπα για τα φύλα σε παιδικά βιβλία της

προσχολικής ηλικίας»

 ΘΕΜΑ Α

 Να αποδώσετε με λίγα λόγια (60 -80 λέξεις) το περιεχόμενο της επιστολής της έγκλειστης στις

 φυλακές Θήβας, χωρίς δικά σας σχόλια. (Μονάδες 15)

 ΘΕΜΑ Β

 Ερώτημα 1ο

 Η Ε. Μαραγκουδάκη χαρακτηρίζει το περιεχόμενο των παιδικών βιβλίων αναχρονιστικό ως προς

 τα πρότυπα φύλου. Πώς τεκμηριώνει την άποψή της; (Μονάδες 10)

 Ερώτημα 2ο

 α) Εάν υποθέσετε ότι με το Κείμενο Ι η συγγραφέας θέλει να αποδείξει την ορθότητα των

 σκέψεών της, να δείξετε με ποιους τρόπους - γλωσσικές επιλογές πετυχαίνει τον στόχο της αυτό.

 (Μονάδες 08)

 β) Εάν λάβετε υπόψη σας την ταυτότητα/ιδιότητα της συντάκτριας της επιστολής του Κειμένου ΙΙ πώς 
κρίνετε την επιλογή του συγκεκριμένου κειμενικού είδους και πώς αυτό εξυπηρετεί τον σκοπό της; 
(μονάδες 07)



Κείμενο ΙΙ: Σοφία Αηβαλιώτη, Επιστολή από τις φυλακές Θηβών. Το κείμενο που ακολουθεί

προέρχεται από επιστολή της έγκλειστης Σ.Α. στις φυλακές Θηβών, η οποία δείχνει τον

αποκλεισμό που βιώνουν οι έγκλειστοι/ες των σωφρονιστικών ιδρυμάτων

 Ερώτημα 3ο

 Σύμφωνα με τα δύο πρώτα κείμενα (Κείμενα Ι και ΙΙ) 

ποιο ρόλο επιτελεί η εκπαίδευση για την κοινωνία και το 

άτομο; (Μονάδες 15)



Κείμενο ΙΙΙ: Χλόη Κουτσουμπέλη, «Παρτίδα σκάκι» (από την ποιητική συλλογή Η Αλεπού 

και ο

κόκκινος χορός, Γαβριηλίδης, 2012)

 ΘΕΜΑ Γ

 Αξιοποιώντας τους κειμενικούς δείκτες του ποιήματος 

(π.χ. εικόνες, αντιθέσεις κ.λπ.) να σχολιάσετε το 

θέμα/ερώτημα που πιστεύετε ότι τίθεται στο ποίημα αυτό 

κατά την κρίση σας. (100-200 λέξεις) (Μονάδες 15)



 ΘΕΜΑ Δ

 Επιχειρηματολογικό κείμενο - ανακοίνωση στον τύπο

 Ρόλος: Εκπρόσωπος μη κυβερνητικής οργάνωσης για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα

 Αποδέκτες: Ευρύ κοινό

 Θέμα: Με ποιους τρόπους το σχολείο μπορεί να βοηθήσει 

τους μαθητές και τις μαθήτριες να

 ξεπεράσουν στερεοτυπικές απόψεις που έχουν να κάνουν 

με τα πρότυπα φύλου; (Μονάδες 30)



Κριτήριο 3, Κείμενο I:Το 2020 θα χαθούν από τα ρομπότ οι μισές θέσεις 

εργασίας

▪ ΘΕΜΑ Α

 Να αποδώσετε περιληπτικά τις δύο πρώτες παραγράφους 
στο Κείμενο Ι (σε 60-80 λέξεις).(Μονάδες 15)

 ΘΕΜΑ Β

 Ερώτημα 1ο

 Με ποιους τρόπους τεκμηριώνει την αισιόδοξη προοπτική 
που διατυπώνει για το μέλλον  ο συντάκτης του κειμένου 
ΙΙ;(15μ)

 Ερώτημα 2ο

 Με ποιο τρόπο υποστηρίζει η τελευταία υπογραμμισμένη 
παράγραφος το κεντρικό θέμα του κειμένου Ι και τη βασική 
θέση του συντάκτη του; (10μ)



Κείμενο ΙΙ: Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να δημιουργήσει διπλάσιες θέσεις εργασίας έως 

το 2025

 Ερώτημα 3ο

 α. Να ξαναγράψετε την πρώτη παράγραφο του Κειμένου ΙΙ: 

«Τα ρομπότ, οι κάθε είδους «έξυπνες» μηχανές και γενικότερα οι αλγόριθμοι της 
τεχνητής νοημοσύνης, που ολοένα περισσότερο εισδύουν στους χώρους εργασίας 
και αυτοματοποιούν την απασχόληση, μπορούν να δημιουργήσουν διεθνώς έως το 
2025 σχεδόν διπλάσιο αριθμό νέων θέσεων εργασίας, σε σχέση με όσες 
αναμένεται να καταστρέψουν.» αρχίζοντας με τη φράση: «Σχεδόν διπλάσιος 
αριθμός νέων θέσεων εργασίας…», κάνοντας όλες τις απαραίτητες αλλαγές στον 
τρόπο σύνταξης της περιόδου.(07μ)

 β. Να εξηγήσετε με πιο απλά λόγια το περιεχόμενο της τελευταίας παραγράφου 
του Κειμένου ΙΙ, όπως παρατίθεται παρακάτω, ώστε να γίνει κατανοητό από έναν 
φίλο σας που δεν το καταλαβαίνει:

«Σύμφωνα με την έκθεση, «οι μετασχηματισμοί (στην αγορά εργασίας), αν γίνουν 
αντικείμενο διαχείρισης με σοφία, μπορούν να οδηγήσουν σε καλή απασχόληση, 
καλές θέσεις εργασίας και βελτιωμένη ποιότητα ζωής, αν όμως γίνει κακή 
διαχείριση των αλλαγών, τότε υπάρχει ο κίνδυνος να διευρυνθεί η “ψαλίδα” των 
δεξιοτήτων, να υπάρξει μεγαλύτερη ανισότητα και ευρύτερη πόλωση.» ( 08μ)



ΚΕΙΜΕΝΟ ΙΙΙ: «Γιουρί» (διήγημα: Γιασουνάρι
Καουαμπάτα, Ιστορίες της παλάμης, μτφ. Παν.

Ευαγγελίδης, Πατάκης, 1997, σ.135,136)

 ΘΕΜΑ Γ

 Ποιο θεωρείτε ότι είναι το κρίσιμο θέμα που προκύπτει από τη 
στάση της ηρωίδας στο διήγημα (Κείμενο ΙΙΙ) και ποια είναι η 
δική σας τοποθέτηση έναντι μιας τέτοιας στάσης;(100-200 
λέξεις) (Μονάδες 15)

 ΘΕΜΑ Δ

 Η στάση των κοινωνιών απέναντι στις όποιες τεχνολογικές 
εξελίξεις είναι αντιφατική: την ίδια στιγμή που τονίζονται οι 
κίνδυνοι, τονίζονται και τα οφέλη που θα προκύψουν. Πώς 
ερμηνεύεται αυτή η αντίφαση; Να προσδιορίσετε την δική σας 
στάση σχετικά με την τεχνολογική πρόοδο, σε ένα δοκίμιο 300 
περίπου λέξεων.(Μονάδες 30)



Κείμενο Ι: Εξηγώντας τον 20ό αιώνα στον εγγονό μου Γκουεντάλ

Κριτήριο 2,      Κείμενο ΙΙ: Δεν ήταν μόνο μία η «Ανακωχή των Χριστουγέννων» 

 ΘΕΜΑ Α

 Το Κείμενο ΙΙ παρουσιάζει μια ιστορική στιγμή του Α’ 

Παγκοσμίου Πολέμου. Ποιο είναι το γεγονός που 

αφηγείται; Να το παρουσιάσετε συνοπτικά σε 100 

λέξεις. (Μονάδες 15)



(συνέχεια)

ΘΕΜΑ Β

 Ερώτημα 1ο

 Να επιβεβαιώσετε ή να διαψεύσετε τους ακόλουθους ισχυρισμούς που αναφέρονται στα Κείμενα Ι 

και ΙΙ:

 Οι ηγέτες των εμπλεκόμενων κρατών αμφισβητήθηκαν από τους λαούς τους. (κείμενο Ι) (2 

μονάδες) 

 Ο Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος προκάλεσε εμφύλιες συρράξεις στα εμπλεκόμενα κράτη. (κείμενο Ι) (2 

μονάδες) 

 Οι ειρηνιστές θεωρούσαν δίκαιη την υπεράσπιση της πατρίδας τους. (κείμενο Ι)(2 μονάδες) 

 Κάθε λαός είχε την βεβαιότητα ότι αγωνιζόταν για το δίκιο του. (κείμενο Ι)(2 μονάδες) 

 Η Γερμανία στρέφεται ενάντια στη Μ. Βρετανία για λόγους φυλετικού μίσους. (κείμενο Ι) (2 

μονάδες) 

 VI.  Η ανακωχή τα Χριστούγεννα του 1914 ήταν ένα προσχεδιασμένο γεγονός. (κείμενο ΙΙ) (2 

μονάδες) 

 Ο τρόπος που αντιμετωπίστηκε το περιστατικό της ανακωχής από τους αξιωματικούς (κείμενο ΙΙ) 

συνάδει με την άποψη που διατυπώνεται στο κείμενο Ι ότι «Οι λαοί είχαν κληρονομήσει τις 

βεβαιότητές τους από μια μακραίωνη ιστορία. Είχαν διδαχτεί ότι το πεπρωμένο σας εξαρτάται από 

τον αμυντικό αγώνα εναντίον ενός προαιώνιου εχθρού» (3 μονάδες)

 (Μονάδες 15)



 Ερώτημα 2ο

 α) Ποιος είναι ο σκοπός του συγγραφέα στο 
συγκεκριμένο απόσπασμα (Κείμενο Ι) και

 β) με ποιους τρόπους τον εξυπηρετεί; (Μονάδες 
06+09=15)

 Ερώτημα 3ο

 Η τελευταία παράγραφος του κειμένου ΙΙ χρησιμοποιεί 
την προσωπική μαρτυρία ως τρόπο πειθούς. Πόσο 
αποτελεσματική είναι και με ποια εκφραστικά μέσα 
επιτυγχάνεται; (Μονάδες 10)



ΚΕΙΜΕΝΟ ΙΙΙ: Κ.Γ. Καρυωτάκη, «Ο Μιχαλιός» 

 ΘΕΜΑ Γ

 Ποιο βασικό ερώτημα θεωρείτε ότι τίθεται στο ποίημα 
(Κείμενο ΙΙΙ) και πώς θα το σχολιάζατε σύμφωνα με τη δική 
σας οπτική;(100-200 λέξεις)  (Μονάδες 15)

 ΘΕΜΑ Δ

 Στο πλαίσιο αφιερώματος για τα 100 χρόνια από τη λήξη 
του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου, να αξιοποιήσετε στοιχεία από 
τα κείμενα και να γράψετε ένα άρθρο (300-400 λέξεων) στη 
σχολική εφημερίδα, όπου παρουσιάζετε τους παράγοντες 
που οδηγούν τα κράτη σε πολεμικές συγκρούσεις και τον 
ρόλο της ιστορικής εκπαίδευσης στη συμφιλίωση των λαών 
και στην ενδυνάμωση της ειρήνης.(Μονάδες 30) 


